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Diario Oficial de la República de Honduras. 

SERIE 4:7. TEGUCIGALPA, ENERO 28 DE 1889. NÚMERO 466. 

SUMARIO. chazan ios cons.umidores;según los varios da- (Don Francisco), hizo presente, después de 
PODER LEGISLATIVO. tos que á este re$pecto ha recogido; y qo.e· que la Secretaría di6 nueva leetura á. la con-

Acta de la sesi6n del2S de Enero de 1889. • siendo muy difícil separar del agñrdien~ el trata., que es al Gobierno á quien toca. el pa-
PODER EJECUTIVO. idcohol amílico que con~ien~, cree el e~po- go de fletes, y no á. los contratistas, como di

nente que el Señor Pinetta, á qnien se traspa- jo el Señor Representante Pineda. EE Señor GOBERN.A.CION.-Aeuerdo en qu9 se nombra el 
cajista para la. imprenta de Choluteea.-A.eueroo só la contrata, no ·sólo no cumple con lv que Diputado Planas opinó que del asunto que se 
en que se otorga lice.neiá al InspectOr de Policía prometió al Gobierno, sióo qué le es imposi- disentía se eliminara toda cuestión econ6mi
de esté Departamento.-Acnerdo por el cual se 
concede licencia por dos meses al GQbernador p0 • ble llevar á cabo sn compromiso, puesto q~ ca, pues qo.e el Gobierno al aceptar la propues-
lítico del Departamento de El Paraíso.-.!.cuerdo á su jnicio, no tiene los aparatos necesarios pa• ta. del Señor Rendón y Trava no ile"I"Ó por mi-
en que se coDOede licencia. por un mes al Minis- 1. • 
tro de;Gobernación, Licenciado Don Crescencio ra e nmnar el alcohol amílico y demú snstan- ra el lucro, sino hacer de mejor calidad el a-
Gómez.-Acuerdo en que se concede una licei!.· cias nocivas que tiene el agnardiente. El Se- guardiente. El Señor Representante :Miden-
cia.-Acuerdo en que se deniega una renuncia. - Re p· ed 

HA.CIE~""DA.-Aeuerdo en que se admite una re- nor presentante m ~expuso: que en to· ce expuso: que se trata dei!aber si la contrata 
nuncbt .. -Acnerdo en que se concede la introduc- das las . Repúblicas vecinas ha sido aceptado es 6 no buena., y que por los bienes que repor
ción libre de derechos, por el puerto de Amapala, el agc.ardiente, tal como qneda después del tará el público con la desinfección del aguar-

. de eincuentaarrobasde pintura.-Acuerdo a que 
se hace una ccncesióll..-.!.cuerdo en que se de- prooadimiento que usa el Señor Pinett2. para. diente, cree él que aquella debe a.probarse .. 
niega una solicitud.-Acuerdo en que ·se nombra desinfectarlo, es decir, sin las sales, y que to- El Señor Diputado Diaz (Don Remigio), re
Contador Vista y Tenedor de Libros de Roatán, 
á Don Sebastián Ulloa. ca al Poder Ejecutivo rescindir el .compromiso, for~ó sus argumentos, hasta. que, concluído el 

FOME...~O.-Aeuerdo en que sé concede al Sindi· si el sústituto del Señor Rendón y Trava no debate, se procedió á recoger votación nomi
cado Minero de Honduras una zona en ju.>isdic- cumple sus obli~iones. El Dipnta. do Diaz na!, resnltand.o qo.e los Se_ ñores Re .... _ ... resentan-ci6n de Yuscarán. ::.--

GliERRA..-.A.cuerdo en<Jue se concede su retiro del (Don Remigio), manifestó: que el agna.rdien- tes Qairós, González, Bográn, Lei>a, Pineda, 
servicio, al Teniente-Coronel Don Pablo Rápa!o; .te 'que se ·refiere el Señor· Representante Alvarado (Don Miguel Antonio), Romero, 
con la mitad del sueldo~ su grado.-Acll.el'OO en Pineda, sólo ha sido aceptado en Gna.tema.la, Flores, López. Cabre.,.., Castillo, Bendaña., que se admite la renuncia de su grado al Coman· ~ ·..., 
te 2. o Don EzeqnW Romero, y se le mma en ab- y que, además, eomo no se ha probado con Fnnes, Colindres, Madrid, Mide~ ce, Gamero 
soluto del servicio mmtar.-Acuerdo por el qile se hechos ...,ne no contiene sales, debiera antes é Inestro:z:a, votaron ""¡. a .. ue se ~probara la. organiza el Bata.U6n de reserva. de Comay~ ~ t'-

PODER JUDICIAL. sometetse á un análisis qnímico. El Señor contrata, y por que se improbara, los Señores 
Auto de sobresebniento en la. ~.mina! instruida Con- Diputado Tábora op1n6: qne primeramente Diputados Díaz (Don Remigio), Durón, Ze

tra Teresa Fernández, por el delito de hurto.- se discuta si la cóntrata conviene ó no á. lo$ laya, Reye~, Trejo, Díaz (Don Pea!"o David}, 
Sentencia. en que se declara sin lu$U 1.a CSS8ción intereses del país, y que hast.a ~spnés se pro- Espino, V elasq' 'uez, Tábora, V áso.uez, Bnsta-interpuesta por· el reo José Maria. A.rita, en h. -
causa que se le instruyó por injllli!S.-Sentencia ceda. a.l conocimiento de los detalles. de la mante, Fortín, Planas, Alvarado (D(•n Fran-
en que se declara oon lugar la easaci6il. illterpues- misma. El Señor Representante Midence hi- cisco) y .Membreño. 
ta por el reo 'Juan Bautista Día.z en la causa. qué 
se ~e sigUió por lesiones. zo moci6n. en ~l ~ntido en que se expresó el . ?-0-Se dió lectura al acuerdo en q!!e el Po-

PODER LEGISLATIVO. 

.Aeta ~ la sesión del veinte y cinco de Enero de mil 
ochocientos ochenta y nueve. 

Presidió el Señor Diputado Gamero, con 
asistencia dé. los Señore<: Representantes Al
varado, (Don Francisco), Alva.rado (Don Mi
guel Antonio), Bendaña, Bográ.n, .Bustaman
te, Cabrera, Castillo, Coliodres, Diaz (Don 
Pedro David): Díaz (Dón Remigio), Dnr6n, 
Espino, Flores, Forttl.l,. Ftines, Gonzilez, Lei
va, López, Madrid, Midenee, Pineda, Planas, 
Qairós, Reyes, Romero; T~bora, Trejo, Vás
qaez, V elásqaez, Zela.ya y los Secretarios Ines~ 
troza y Membreño; habiéndose excasad<r, por 
.causa de enfermedad, el Señor Representante 
Ma.tnte Brito. 

1.0-Fué leída y aprobada el acta de la. se
si6n anterior. 

2.0-Continuandé Ja si>sióa sobre la contra
ta del Seibr Rendón y Tia-va., hizo· uso de la 
palabra el Seiior Diputado Díaz (Don Remi• 
gio)7 y dijo: qae.el agilardleate desinfeeta.do 
qtie,se vende en los estancos es malo, y lo re-

Señor Tábora. El Señor Dipntadó Inestroza der Ejeeutiv9 autoriza á. los Señores Agnreia · 
dijo: que se estaba discutiendo el a~ículo pri- y Soto y á Don Cipriano Velásquez, par2. es
mero de ·¡a contrata, y que s~ el Congr~o lo a- tablecer en esta cíndad un Banco Comercial, 
probaba ó imptobaba, qaedaba r~uefto el pun- oon la denominaci6n de Centro-Americano; 
to de si era ó no conveniente á los intereses y puesto aquél á debate, el S~or Diput~:1o 
del país. El Sañor Representante Alvarado Díaz (Don Remigio), hizo moción para que, 
(Don Francisco), íué de parecer; que se.im- después del artículo 6.0 de dicho acuerdo, se 
probara la contrata como perjudicial. á los in- insertara otro, concebido en los siguientes 
tereses del Fisoo, por los gastO& que impende términós:-"7.0 -En caso de liquidación de la 
al Gobierno el traer aquí lós aguardientes pa• empresa:, el Banco depositará en _una. casa. de 
ra la desinfección, y despn6s llevarlos á los lu- comercio respetable de ésta . ciudad, una. 
ga.res en que existen los puestos d~ venta pú- &Um.a de dinero igo.al a1 valor de los biHf:~s 
biiea. El Señor Diputado Pineda arguyó: qne en · circnlaeión; á efecto de que éstos sean 
no era el Gobierno quien pagaba los fleteS- del debidamente pagados. "---:-El Señor Diputado 
aguardiente, sino los contratistas. El Señor Midence, manifest6 que era necesario ~er los 
Representante Ine5troza insisti6 por que se estatutos del Banco, por1ne tAl vez en ellos 
resolviera el púnto puesto á debate; y excitó se. encuentra la reforma. propuesta por el Se· 
al Señor Diputado lfidence para que retirara ñ<* Díaz.-'-El Señor Representante Inestroza 
su mociÓn. Este accedió. El Señor Diputado dijo_: qae siendo el Banco libre, y ios empre
Espino, a.poyindo~ en el ~ículo 18 del Re- sarios. personas conocidas y de esta. capitaJ, 
glamento, p!"Oposo á Jl Cámara que la contra- cree qae el ·Gobierno no ha hecho bien al ~o 
ta del Señor Ren66n y Trava se discutiera en exigir á. los Señores .A:gnreia y Soto y V elás
ooojunflO, y DO artículo por artículo, pnesto qnez, el reqaisito.qae propone el Señor Dipn
qne no era una ley compleja. .AQeptada la tado .Díaz (Don, Remigio); má.s enando los 
moción~ el &ñór Representante Alva.rado empresaños del Ba.nco dicen- en la escritura 
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social, qne fundan una Compañía con arreglo treinta pesos mensuales, que comenzó á de-. el mismo tiempo de la Cartera, el Señor Mi
al párrafo 8.0

, titulo 7.0
, libro 2.0 del Código vengar desde el quince del corriente mes, y nistro de Fomento, Don Francisco Planas.

de Comercio; y el artículo 462 de éste, dispo- que le.será pagado por la Administración de Comuníquese y r('gístrese. 
ne lo que debe baéerse en el caso que éntre Rentas del Departamento de Choluteca.- Rubricado por el Señor Pre$idente. 
en liquidación una sociedad anónima, tal co· · Comuníquese y registrase. G6mez. 
mo la de que se trata.-El Señor Represen- Rubricado por el SeiÍor Presidente. 
ta.ete Placas, expuso: que si el Gobierno ha. Planas. Acuerdo en qne se ooncede llDS rteeDcia.. 

autorizado el doble del capital emitido en bi
n.,tes, debe rodear de todas las garantías á. 
los tenedores de éstos para el e\·ento de quie

SZCRETA!UA DE ESTADO EY EL DESP.I\.CBO DB 
.!.cuerdo en qu~ se otorga li~cla. a.l Inspector de Po-

6 lic1a de este Departatnento. GOBERS.a.C N. 

bra.-El Señor Diputado Inestroza, replicó: SECRET&RiA 

que siente que el Señor Representante Planas 
DE ESTADO EN EL DESPACHO DE 

GOBERXACXÓN. 

haya toeado sólo el caso de quiebra, y no el 
de pérdida, considerado por el Código de Co
mercio.-El Señor Diputado Planas insistió 
en que cree justo asegurar á los tenedores de 
billetes el pago de ellot~, en easo de disolncióe 
de la Sociedad ba.ncaria, porque así se inspira 
más eonñanza al público. 

Teuucigalj>a, Hayo 5 de 1887. 

Con presencia de la solicitud del Señor Ins
pector de Policía. y Hacienda de este Depar
tamento, Don L. Chamorro, contraída. á pedir 
licencia. por quin~ días para separarse del 
destino que desempeña y atender mejor a.l 
restablecimiento de su salud. quebrantada: 
visto el informe del Gobernador- Político del 
Depariamento, y atendiendo á. que las cansas 
expuestas por el peticionario son justas y 
atendibles; por tanto, el Presidente 

ACCEltDA: 

1.0 -Coneeder la ~iceneia solicitada; y 
2-.0 -Autorizar al Señor Gobernador Políti-

oo del Departamento, para que, eo easo nece
sario,. nombre interinamente una persona de 
aptitUdes y honradez, que sustituya al Señor 
Chamorro, mientras dUl"e la licencia que se le 
ha ooncedido.-Comnníqaese y regístrese. 

Rubricado por el Señor Presidente. 
(}6mez.. 

.!..cuerdo por el cual se concede licencia por dos m~ 
ses a.l Gobernador Político del Departameate de 
El Pazaiso. 

Despu~ de haber· ampliado sus argumentos 
los Señores Representantes Inestroza y Planas 
se procedió á recoger votación nominal, re
sultando de ella que los Señores Representan
tes Qoir6s, González, Bográn, Leiva, Pineda, 
Díaz (Don Pedro David), Espino, Flores,. Ló
pez, Cabrera, Castillo, Funes, Madrid, Miden
~ Gamero, Inestroza y M:embreño, votaron 
por el texto, y por la moción del Señor Díaz 
(Don Remigio), .los. Señores Representa.ntes 
·Durón, Alvarado (Don Miguel Antonio),·Ze
laya, Reyes, al-ejo, Romero, Tábora, Vá.sqnez, 
BendJriía, Bustaman~, Colindrés, Fortfo, Pla
ná.s 'y Alvarado (Don Francisco). Los Señores 
Diputados Díaz (Don Remigio) y Velásquez, 
oo votaron, -el primero por habé.....se ausentado 
oon permiso del Señor Presidente, y el segan
do, por 8er uno de.~ socios del Banco. 

4.0 -Se sometió á debate la fónn.nla de de- SECE.B'I'AlÚ.A.. DE ESTA.DO EN EL DESPACHO "DB 
GOBEUACIÓN. 

ereto que autoriza el establecimiento del Ban-

Tegucigalpa, Ju/i() 9 ile 1888. 

En .. a.tenci6n é. las jn!ltas razones en que el 
Señor Oficia.lMa.yor del Ministerio de Gober
nación, Licenciado Don Miguel A.. .Alvarado, 
se funda. para pedir se le <..-onceda un mea de 
licencia, el Presidente 

Concedérsela con goce de sueldo.-Comn
níquese y regístrese. 

Rubricado por el Señor Presidente. 
G6mez. 

acuerdo en que se deniega ona reu1Ulcia. 

S:ECBETAlUA DE ESTADO EX EL DESPACHO Dlt 
GOBER..'iÁClÓS. 

Tegucigalpa, .Dicümbre 22 de 1 SSS. 

Con presencia de la renuncia que el Señor 
Capitán Don Valentín García, ha presentado 
del cargo de la 1efatura del Distñto de Pes
pir~ el Presidente 

ACUEitD.t.:· 

No ha lu,o-ar á la expresada renuncia.-()(). 
mnniquese y regístrese. 

Rubñcado por el Señor Presidente • 
Gómez. 

HACIENDA. 
Acuerdo eh que se admite una renuncia. 

....... .nA.0- ._ __ A -en· ....... 0 ,· y fu~· apro'LA.:J. por la Tegucigalpa, .Mayo-l. o tl6.J.SS7. 
'"'"' vo: wv-.a.w ..-.... '"' ·uawr. SECJtETAMA DE EST~O E...'4' EL DESP.._CHO DB 
Legislatura; expidiéndose el decreto . núme- Habiendo solicitado li~eia para separarse 
ro o. o del desempeño de su destino el Señor Gober-

Tegueigalpa, Enero 22 de 1889. 
5.~-Puesto -' discusión el aenerdo en. que nador Políti_oo. dei.D~rtamento de El Paraí~ 11 D - . El Gobielno 

5e au.toriza s, los Señores José Antonio L6pez, so,. -~n Dan1~l Fo~ _á ñn. de ~ten~er á sus 
Ponciano Plan~ Lisandro Letona y FranCia- ?egoolOS parttcnlares; y·en _ateDCI6n a que son ACtrEBDA: 

'eo M.. Imboden, para establecer eu esta dudad J~ las e~nsas expuestaS por el peticiona- 1. ()-Admitir á. Don Filadelfo Ramírez Go-· 
un banco coa el nombre de Banco Nacional no, el Prestdente tay, la renuncia. que- interpone del destino d& 

H d ' f. • b d 1· · ,_ ActrEBDA: Tenedor de Libros Auxiliar de la Aduana de · :0n areño, ue apro .a o, o mJSmO que ~a 1 o .,, __ .2 1 Se- F rtí 1 ¡· · 
~o.c _, d ..:r __ to _ · .. .claoA_....__._LA • -vonceuer a nor · o n a 1cenc1a Amapala·, y 
.~...,rmwa e w=:cre que presenw ~e~~ .:~ ha h h é · h d 
Se levant6 Ia.sesión.--Mannel Gamero, D. P. ue que se ee o m nto, asta por os me- 2~o-Nombnr en su reposición al Señor 
'-JesÍlS Inestroza, D. S.-All>erto Membre- ses; Y . Don Dámaso PineL-Comuníqnese y regis-:-

2.0--Aatomarlo pan que, duran~ sn an- trese. 

ño, D. V. S. . sencia, -deposite la Gobemacion Politica de Ro.~rléado por el Señor Pr~den~. 
PODER EJECUTIVO. stt eargó, en el Señor Don Casto- Fortín.-Co- .Mart'-u~. 

GOBERNACION. · 
A..cuc:do en que se nombra el cajista para Ja imprenta 

de Choluteca. 

sEcRET.A..lÚA. Í>E ESTADO EN EL DESP A~ O DE 
GOBEBNACIO:N". 

Tegueigalpa, Abrü 20 de 188'1.· 

Siendo necesario nombrar la persona que 
debe servir la plaza de cajista en la Imprenta 
estab~ida en la eindad de Cholateca; y aten
diendo i la honradez y aptitudes del Señor 
Don Pablo. Herrera, el Presidente 

ACUERDA: 

Nombrarlo para el desempeño de la plaza 
de que sé ha hecho mérito, con el sueldo de 

mnníquese1y regístrese. 
Rubricado por el Señor Presidente. 

Plana$. 
Acuerdo en que Se concede la introducción libre de 

derechos, por el puerto de Amapala. de eineuent& 
moJJas de pintura. 

AclierQO en que se concede licencia por liD mes a.l Mi- SECltRT.._JÚ& DE ES'.Ui>o l!:N EL DESPACHO D:& 
Distro de Gobernación, Licenciado Don Crescencio 
Gómez. 

s:zcu:TA...Bi.A.. »11: :il:sTAOO EN EL DESP.A.<:!lo DE 
·GOBERNACIÓN. 

Tég~alpa, Xavo 28 de 1888. 

. Estimando justas las razones en que el Se
ñor :Ministro de Gobernación, Licenciado Don 
Oreseeneio Gómez,- se funda para pedir licen
cia por todo el mes de J anio próximo, W. Pre· 
si dente 

ACUE!tD.&: 

De conformidad; de bien Jo encarga.ne, por 

JU:CIL"ro.A... 

Te!J'UC-igalpa, JiJner(¡ 22 de 1889. 

El Gobierno 

ACtrE!tDA: 

Permitir al Seiior Don Ra.món Vijil la in~ 
trodó.cción libre de derechos, por el Puerto. 
de .Amapala, de cincaenta arrobas de pintura 
que necesita para usos públicos.-Oomuní
qnese y regístrese. 

Rubricado PQr el Señor Presidente. 
Xa~n~ 
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Acuerdo en que se hace una concesióa Honduras, pide nna extensión de terreno mi- satisfecho, por la Administración de Rentas 
neral de dos mil varas de Norte á. Sur, que del Departamento de Santa Bárbara..-eomu-

SBCRJ:TARL\. X>E ESTADO BY EL DESPACHO DE • comprenda la mina "El Zapote," y de Este á. níquese y regístrese. 
Oeste, las que existan entre las pertenen~ias Rubricado por el Señor Presidente. 
de hs minas ccGuayabillas" y "Platero," si- .dl?Jara<lo. 

HA..CIE~"DA. 

Teguciualpa, Enero 22. de 1889. 

Vista la soHcitud elevada al Poder Ejecu
tivo, por d Señor Don Salvador Oteri, en 
nombre y representación de la línea de vapo
res "Oteri y Pizzati," de N neva Orleans, pa
ra que se haga e'nensi \'a á la Goleta "Santo 
Oteri," también de su propiedad, la exención 
del pago de derechos de Puerto, en los mis
mos términos que se ha concedido primera· 
mente, el G9bierno 

tuadas todas en jurisdicción de Yuscarán, 
Departamento de El Paraiso. VISto el in
formé del respectivo Gobernador Político y 
el dictamen del Fiscal General de Hacienda, 

Acuerdo en que se admite la renuncia de su grado al 
Comandante 20 • Don Ezeq'tÜel Romero, y se le 
emne en absoluto del servicio Dlilitaro 

A .CUERDA.: 

De conformidad.-Comuníqllese y regís
trese. 

Rubricado por el Señor Presidente. 
.Martínez. 

Acuerdo ~n que se deniega una solicitud. 

SECRETARÍA DE ESTA.DO L'i EL DESPACHO DE 
contraídos á manifelltar: el primero, que los LA GUEBRA. 

terrenos solicitados, son de propiedad par- Teuuciualpa, Eaero 24 de 1889. 
ticular y que en ellO.s existen algunos traba-

Tomada en eonside~ón ¡, solicitud qu~ 
jos de agricaltura y de mineria, en actual ex· b 1 ad al Pod E" ·- 1 e da 
plotaeión; y el segundo, favorable, en un to- tea: :vD 0 Ez . elrRoleenttvo e o · odmaln on· 
d ~ .. _ •. , • .3 1" • d Co ·a d ~. on eqnte WR.ro, veemo e a ctu-

o, ,. .~a e;q>r~a so 1c1tu . nst eran o: d d d S ·~· B' b ~a , h d" : o . a e an.... ar ara, eontra.JJ a a. acer t-
qne es converuente proteger el desarrollo de . . , • 
la · d · - d las .f · DllSlÓU de su grado, y a pedir que se le exonere 

m ustna mtnera, por ser una e uen- L--, to d 1 . . · il'+a od o . . . en aLHW1U e serv1cto m t._r; v cons1 e-
tes de nqueza na~tonal: que las eoncestones d gú 1 OA_.:..:. • w a· ~ ... Q . ran o: que se n as ........ w<:aQlones a Jtln...-, 
de.,:sta

1 
natural~, se re:;~en úDJcamente-al exiendidas por los Doctores Don CaJ"los Ben

spn ~de 0• Y no a a supe Cie; por tanto, el nett y Don Jesús Vaquero, aparece legalmen-
re& ente b d el ¡· · 

ACUEJWA.: te compro a o que so lCltante se encuentra 
SECRETA.EU.. l>E EST~DO E~ EL DESPACHO D}; inhabilitadO para Continuar Ja carrera de las 

BACI.E~DA. l. o-Conceder a! Sind.ic~do Minero de Hon- arm~, á causa de una herida 'que sufri6 en 
m • l: v qo~ .:z 1889 d11ras_el área de terreno de -nue se ha he~ho 
.~-eguczgar.pa, ..ciMrO -<> ae . ~ la r~gión esplénica, la c!lal le ha producido 

mención, en los propios ténninos en qne la 
Vista la solicitud presentada al Poder Eje- h r "tad. d b' d OONl á ed" 1.. una hernia de earáeter peligrosc; por tanto, 

entivo por el Señor General Don J er6nimo a so tcr 0 ' e len ° pr er m truo, el Presidente de la Reptíblica 
dentro de seis meses, contadOs desde esta fe-ZeJaya, para que se le mande pagar, por la ACUERDA: 

Dirección de &nw, la suma de sesenta y cha. 0 Es . 
6 

• di rá Admitir la dimisión de que se ha. hecho mé-
()CbO pesos,. valor del Libramiento número 2• al- ta ~~eesid nhno pe!'Jad 

11 
•• cda , en ma- rito, y exonerar en absoluto del servi~io mi-

l 3 ·. d l 7 .3 ,. .. _ d • f uera guna, Wlii erec os qum os con an- li l d S - Ro e uní .-15, gtra o e ~e .!Bayo e 1881, a avor . . ad . "al tar, a expresa o enor mero.- om -
del Señor Don Benedicto Villa y que le fu~ tenlorid por 0~ personas,. Y especd 1 ~m~~= qn~ y regístrese. 

d -.3 te as pertenenc1.as qae- oorrespon en ~ uws n-1:. • d . 1 Se- p "d en o""'"'o; y . d _ d ll d .• .3 1 .u.uunea o por e nor rest ente. 
e ·a d .. s:uort. .. 1 dis , 1 mmas que entro e e a han enunc1.uo os "l _.:z 

OnSl er&1) o: que """&..... o puesto en e Se- F r Ri J bo p 1 boJ .a. varuao. 
Decreto Legislativo de 7 de Marzo de 188'1, noresco· detpe dverad Y ~o .dm den. 
los documentos de esta. naturaleza t-ienen el 3. o_,.,l ent:~ . e os u.~- oont.a os es- Á.c:ueMo por el eual -se orguiza el BataUón de reser-
earicter de "V al es al Portador·" ue está de hoy, no se. lDl~:en tra?a.Jos formales en V'8. de ComaJ3.:.<>ua. 

• · b" l ' y q la zona .cedida, Dl practicado }a mensura SECJ1ETABIA. DE ESTÁ.DO E~ EL DESP .á CEO DE deternunada tam 1én amanera en qu.e deben ·a d 1 1 =-•-..:~ el í.ol o 
· d - . 1 G b' entro e pazo sewuauo en arto o l. , LA. GUERRA. ser amortlZa os; por tanto, e o 1erno . 

1 
• . h li d ri, 

.A.ClJDI)A.: por e nusmo eo o ea uca esta eonee- Te{!UCigal~ .A.óril28 de I888o 

D la d lo · d r• ~ sión; Y El Presidente de la República. enegar expresa a w lCltn .-".iomun.t"" 4_o,_Del presente acuerdo, se daii. cllell-
~uese y cievuélvase el documento en l'eferen- ta á. la ~crislatura, para los fines de ley.-Co-
~L • mnntqnese y regístrese. 

Rubricado por el Señor Presidente. Rubricado ¡>Or el Señor· Presidente. 
Xar~ 

Acuerdo en que se nOmbra Cpnt&dór V'lSta. _y Tenedor o 

de Libros de Roatán i Don Sebasdá.n. Ulloa. GUERRA. 

Planas. 

.&..CUERDA. 

Lá siguiente organización de la Plana Ma
yor y Oficialidad 'del &tallón de reserva del 
Departamento de Comaraooua.: 

Plana, JJfayO'I'. 
Comandante del Cuerpo, Teniente-Coro

nel Don Francisco Terreros.· 
u:CB.ETA..Rll. DE ESTA..DO EN EL I>ESP AcEO DE Acuerdo ea (lue se_ concede sti .retiro del servicio-, al Jefe de Instru~ión, Comandante 1. o Don 

!U.~"X>A.. TenieDte-<JOronel Dou Pablo Bápalo, coa la miSad 
del sueldo de su grade. León R. Castillo. 

Te{!'l¡eigalpa, Enero 28 ae 18894 1efe·del_ Detall, Comandante 2. o Don .An-
En atene!ón á la honradez y aptitudes. de SECJtBTA.BIA. DE BST~ EN. m. DESPA..CB.O D.E tomo ·J. Montes. 

Don Sebastián. Ulloa, el Gobierno :r..a.. GU:i!:RRA. Pagador, Capitán ·Don Florencio V elásquez.. 
.t..CUEBl>.A.: Tegucigalpa, ~{) 24 <k iSS9. Ayudante, Teniente Dhn Aarelio Ballada-

Nombrarlo, con el oari.eter de interino, Con ~ista de la solicitud ~ne ha elevado al res. 
Contador Vista y Tenedor de Libros -de la. Gobierno el Teniente CérenelDo~ ,Pablo·Rá- Snb-.Ayadante, Sub-Teniente Don Nieanor 
Administnci6~ de RoatáD.-Comnníquese y palo, vecino de &D. Nioolas, Departament? Cáliz. 
?egístrese. de Santa Bá:rbára, en qae pide se le conceda sn Brigada, Sargento 1.~ Plácido MezL 

Rubricado por ·el Seiior Presidente. retiré con .goce de ~neldo; Y· consideran~o: Corneta Mayor, · Sargento l. o Wenceslao 
Xartínez. que -de los d9cnmea~ adjnntos · apareee q-qe Zúniga. 

===!::::====~~======·~==== el solicitante ha -pr~o sus servicios, eon Armero, Sargento 1.0 DioniSio Doblado. 
FOMENTO.· honta4ez y lealtad, por .un períodó que no ba- o .Cabo de oornetas, Ca,bo Jerónimo Archaga. 

jade veinte años; por tanto, el Presidente de Cabo de gastadores, Cabo José .Antonio O-
Acuerdo en que se concede al Sindicado Minero de la &p· úbliea, en observancia del artácolo 4. 0 , rellana. 

Hoild.uras una zou en jurisdieción de Y1lSCal'án.. 
Tí:tuio XXIV, Tratado V de la Ordenanza Soldados de gastadores: Trinidad Zúniga, 

SECRETA. &U. DE ESTADO EN EL DESPACHO. DE Militar, Martín :Meza, :&r&nlio Folofo, José Herná.n-
:FOMENTO. ACUERDA.: dez, Vicente Inestroza, Jos~ Oolindres, eami· 

1'egucigalpa, EMro 25 de 1889. COnceder al expresado Teniente Coronel lo Saravia y Narciso Diseua. 
Vista la solicitad en que Don Santos SOto, Rá.pa.lo sn retiro del servicio, con goce & la 1. .. Compañía.-T.radores. 

éomo representante del Sindicad& Minero de . ~t.ad del sueldo de so. grado, el caal ie será Capitán, Don Dolores Castro. 
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1er. Teniente, Don Eulogio Valleeillo. cientos ochenta y cuatro, en la Sala Consisto- ciones de la Sección de Comayagua, ell2 de 
2.0 Teniente, Don Ventura L6pez. rial de aquella ciudad, Uamá.n:lole: bandido, .Marzo del corriente año, condenándolo á so-
ler. Sub-Teniente, Don Tomás Avilez. mañoso, ladronazo. frir la pena de un año y cuatro meses de presi-
2.0 Sub-Teniente, Don Pablo ·<herrero. Resulta: que el Juez de J..etras respectivo, dio, en la ciudad de Santa Bárbara, Y demás 

2.~ Compañía.-Rifleros.. pronunció sentencia el ocho de Junio del año accesorias. 
Capitán, Don Rafael MoliÍla. próximo pasado, condenando al reo.Arita, á Resulta: que el recurso se fnnda principal-
fer. Teniente, Don Laureano Mazariego. la pena de un año de reclusión ec. las cárceles mente en la violación de los artículos 330 

2. 0 Teniente, Don Santiago Medina. de Ocotepeqne, á pagar cien pesos de multa, regla 1.• y 37:~ inciso final del Código de 
1er. Sub-Teniente, Don Casimiro Discua. á. la reposición del papel invertido en la can- Procedimi~ntos, porque habiéndose condena-
2.0 Sub-Teniente, Don Ignacio Molina. sa., y á la indemnización de daños, costas y do al r~, en virtud de la prueba de presun-

3.• (}ompafi,ía.-;-Ritkros. perjuicios. ción judicial de que trata la última de dichas 
Cipitán, Don Dionisio Redondo. Resulta: qne de la sentencia qne precede, disposiciones' legales, sostiene el recurrente 
1er. Teniente, Don Andrés Baezo. el reo se alz6 á la Corte de Apelaciones de que es~ prueba no existe, por no haberse 
2.0 Teniente, Don Juan Aguiluz. la sección de Comayagna, la que con fech~ justificado plenamente los hechos que consti-
ler. Sub-Teniente, Don Servando Baezo. ocho de Agosto del mismo aiio, confirmó en tnyen la presunción judicial; y que en este 
2. 0 Sub-Teniente, Don José Maria Jiménez. todas sus partes, la de l. a Insta.ncU.; Y no con- concepto, se ha violado -dicho artículo 330 

4.~ Compañía . ..C:...Rijferos. forme el representante del acusado, con este regla 1.,. qae establece: que la declaración de 
Capitán, Don Matías Barahona. fallo, interpuso el recurso de ~saci6n en la un solo testigo, por más imparcial y verídico 
1er. Teniente, Don Casto Alvarado. forma y en el fondo, fundándolo bajo el pri- que sea, nunca producirá por sí sola, plena 
2.0 Teniente, Don David Sandoval. mer concepto, en los artículos 192, reforma- -prueba. 
1er. Sub-"-Teniente, Don Salvádor Al varado. do, 765 y cansa octava del 739, Procedimien- Resulta: qae de a.utoe, sólo consta, que 
2.0 Sub-Teniente, Don Jesús Reeárte. tos; y bajo el segundo, en los artículos 71, Domingo D~ hermano del reo, afirma que 
Comuníquese y registrese. regla 7.$ y 73, C6dtgo Penal; 301 y ;JSO, Pro- presenció la riña de que resultó herido Alva-
Rubricado por el Señor Presidente. cedimi~ntos. rez, y que vi6 á aq.uél sobre éste CO!!. un puñal 

.Álvar<Ulo. . <?onslderando: que coandola ley co?sta de en mano ya ensangrentado: Crescencio Aya-
~==P=O=D=E=R==J=U=D=1=0=1A=L=== JDClsos,. reglas (l. números, deben desl~z:e la, que el reo le pregnntq la noche del día del 

determma~ente ·éstos, ~gún lo h~ decidi· suceso, cómo seguía .Alvarez, y qne al cobtes
Anto de sObreseimiento en la criminal instruida. con- do este Tribunal en vanas resolnclones; y tarle que mal, le reprodujo: p"I.IU hombre, á. 

ira Tere~a Femández, por el delito de ht!rto. que constando el_I92,. reformado.' de tres nú- mí ya ~me llevó-el diablo, agregándole, que la 

e J ,... al ~.1 ros, Y no hablé_ ndose_ dete. rmm_ ado cuál de herida que tenía sobre el OJ·o, ser'¡a un m". tiTo orte Suprema de usticia.-~egncig pa, é!l f d "' 
Octubre nueve de mil ochocientos ochenta y 08 ~el que~- lUZ.:.o:" ln nngt 0

'. se ~ fal- para no salir libre:· asimismo, que reconoce 
• tado a la especdi~16n Y detern:~aclón ~e el sombrero de Díaz, que le fué presentado 
cm.;~ el recurso de casación .en el fondo, ~ l~y, que prescnbe. el artículo H>4, J>;~ce- con este objeto: Présentacióe Díaz, que re
interpuesto por el procurador de Teresa Fer- aumentos, Y por lo m!Smo.no debe admlttrse conoce como de la propiedad del·reo un pu-

el recurso en la. forma. - 1 b od d 1 h · d 1 
n&ndez, .de Amapala, contra la sentenaia. de la. Considerando: qae la. regla 7_s del artículo na que t:e e~~tra a en p er e en o e. 
Corte de Apela.eiones Extraordinaria, fecha 71 en relaci6n con _el 73, Código de Procedi- dí~ de la ccm1st6n del delito. 
-quince de Agosto. último, qn.e condena á. la ex- mientos, siendo estos puramente facultativos, . Considerando: que el cita~o artículo 373-
presa.da Femá.Ddez, por hurto de mercaderías y dejando al arbitrio del Juez la imposiei6n es por su nataraleza inviolable, como lo son 
de.Do:a Agustín Dubón, á la. pena de un año d~ la pena-que conceptúe jnsta, dentro dellí~ todos aquellos que, como él,. facultan discre-· 
ocho meses y un dh de presidio, en las cárce- mi te de cada grado, en a.teoción á las circuns- cionalmente á los Tribunales para su aplica
les de la. ciudad de Choluteca, al p1'go de cos- tancias,. 09 pneden·infringirse en su aplicac~ón ei6n práctica, siendo enteramente del arbitrio 
tas, daños y perjuicios y á la reposición del por los Tribunales. de éstos, ñjar su sentido en los cases ocurren-
papel invertido; y absuelve á los eoprocesados Considerando: en cuanto á. los artículos tes. 
Dionisio Peña y lfignei Torres.--Couid~ 301 y 330, Procedimientos, que éstos no de- Considerando: que el artículo 371 iaciso 4.o
~do: que por acnerdo del Poder Ejeeutivo ben tomarse en cuenta, por cuanto que no se establece: qn.e la ptesimci6n judicial es la que 
emitido en 4 de Setiembre anterior, se ha o- designa el número y regla en que se creen se deduce de los belchos ·ciertos que constan 
torgad~ & la expresada Fernánde~ iild~tó de infringidas. del proceso, 6 que tienen inmediata relaci6n 
la ~ Sin perjoicio de cOntinuarse la corres- Por tanto: la Corte Suprema, á nombre de con él de antecedente y consecuencia, lo que· 
pondiénte causa .para los efectos ch•iles, y de- la República, por unanimidad de votos, y de quiere decir, que tales hechos deben probarse 
hiendo ella satisfacer sólo las penas aooeso- conformidad con los artículos ';31, 738, 739, legalmente, pneg de otro modo no existiría. 
rias, contra las que no podría prosperar el re- 750, 754, 7s;,, ciroonstancii a. a, Procedimien- la eerteza que la ley exige. 
eurso de casación.-Por tantó, la Corte..Su- toe, declara inadmisible el recurso de casa- Consideran!\<>: que siendo como queda de.. 
prem"a, á nombre de la Repúbli~ y por nna- eión en la forma, y no .haber lugar á. la casa: mostrado, singulares las prueeas con qae se 
Dimidad de votos, .sobresee en la-referida can- ci6n en el fo:ndo.-Notifíquese, y con la cer- han justificado los indicios que motivan la 
sa, mandando devolverla con la certfficaci6~ tiñcación -correspondiente, hágase la devolu- presunci6n, la Corte de Apelaciones de Co
nspectiva.-Noti.fiqueSe..- Uclés. ...--Matute ei6n respectiva de-los autos.-Ferra.ri.-Ma- l'il.ayagda, al condenar. al ac.usado ba, infringi
:Brito."""-Padilla.---'Eseoba.r_- Zelaya Vljil- tute Brito.-Padilla.-Uclés.-Esoobar.-F. do, por falta de prueba legal, el artículo 330 
Cados J. Valdés, Secretario. ..!.vil&, Srio. regla 1.~ del Código de Procedimientos. 

Por tanto:'' la Co~ Supremo de .Justicia, 
Sentencia e.~ se declara sin lugar la easación ·in- Senteacia en que se ~Jara con l~oar la. casación in- á. nomb.re de 1á Repúbli"'"" y en apli" .. "'l.Ón 

t.erpuesta por el reo José l&.ría .A.:rita, en 1& ~ terpue3ta por el reo Juan BAUtista Díaz, en la . ......, ........ 
que se le iDstrnyó por illjmias. causa que se Je sio<>'Uió por lesiones. de los artículos 830 regla 1.~, S'il inciso 4.0

, 

rt-..J.- S d T • • T ·,..,.1 e . S ' d J . . T" •_,;,1 '137, 738, 789 y 748 d~l Código de Procedi-
'-"KIOC uprema. e .,nstie~a.- egnc16-pa, orte uprem.a e ust1ma.- egue~g-.upa, . . . d . 

Enero veinte y tres de mil ochocientos ochen- Junio veinte y dos de mil ochocientos ochenta JDle~osi _por, ~anlml?;d d ~vo~oste ae~lar;. 
ta y seis. y siete. que a haagaher ah ea~ n de b' sedn nd?la e 

Vi...,.-1 mst• -e~- tr T--L .... _ _e_ Vi•--+- 1 de . -~ 1 ~ d que se e o mento, e 1en o 1ctarse - a causa l"wua con a ~~ .:u. ... -- ........., e recurso easaclvn en e .~;OD o . . . "-=+.. · · d ..,__ á.· • de - . . . 1 · B . · D' por separad~ la seatene1a de foudo.-Notifl 
;a,a.4~. vecmo e vvute~que, ~~ l1lterpuesto por e ~.Juan ~utl.Sta. 1az, queSe.-Padilla.--Uclés.-'-Ferrari.-Escobar. 
~te Ga1dames, delllllSID.o vecindario, ~r en _Ja ea~aa q_ue se, l~. s~gue por el de~to de -Dá.vila.-Tri.nidad Fiallos Srio. 
mJunas graves de palabr& que contra él Vll'- lesones inferidas a Jacmto Mvarez, contra la ' 
tiera, el diez y nneve de Mayo de mil ocho- sentencia pronunciada por la. Corte de Apelá- TIPOGlU.FÍA lU.CIO~A.L.-CALLE REAL. 




